
REZUMAT 
 

Pornind de la tematica abordată și de la scopul general al cercetării, teza de doctorat 

intitulată „EVALUAREA IMPACTULUI ALOCĂRII FONDURILOR PUBLICE 

NERAMBURSABILE ASUPRA EFICIENȚEI ECONOMICE PE FILIERA 

VITIVINICOLĂ” este structurată în cinci capitole bine definite. Fiecare capitol abordează o 

dimensiune specifică a problematicii, permițând o analiză detaliată și complexă a impactului 

fondurilor publice nerambursabile asupra dezvoltării economice, sociale și tehnologice a 

sectorului vitivinicol. Această organizare metodologică facilitează înțelegerea atât a 

provocărilor actuale, cât și fundamentarea de soluții științifice care pot sprijini progresul filierei 

vitivinicole. 

Primul capitol al tezei, intitulat „Cadrul conceptual privind sectorul vitivinicol”, oferă 

o perspectivă asupra rolului și funcționării acestui sector în economia contemporană. 

Fundamentarea teoretică începe prin definirea sectorului vitivinicol, incluzând caracteristicile 

distinctive care îl diferențiază de alte ramuri agricole. Sunt analizate atât contribuțiile 

economice ale sectorului (precum generarea de venituri și locuri de muncă), cât și rolul său 

social, cu accent pe păstrarea tradițiilor locale și pe dezvoltarea identității regionale. Aceste 

elemente contribuie la o înțelegere clară a contextului în care sectorul vitivinicol evoluează și 

se adaptează la cerințele globale. 

Un alt aspect abordat în acest capitol este analiza importanței istorice a filierei 

vitivinicole în România. Tradiția vitivinicolă românească, care datează de mii de ani, ilustrează 

continuitatea și adaptabilitatea acestui sector sub influența diverselor contexte politice, 

economice și sociale. Această perspectivă istorică ajută la identificarea transformărilor majore 

care au modelat sectorul, oferind un cadru de referință pentru provocările actuale, cum ar fi 

modernizarea și creșterea competitivității pe piața internațională. Prin explorarea etapelor 

istorice, se pun în evidență oportunitățile și limitările care influențează dezvoltarea 

contemporană a filierei vitivinicole. 

Capitolul al doilea, intitulat „Analiza filierei vitivinicole din România”, aduce în prim-

plan structura și funcționarea sectorului vitivinicol la nivel național, oferind o analiză 

cuprinzătoare a pieței interne și a mecanismelor care determină integrarea acestuia în economia 

globală. Studiul începe prin examinarea arhitecturii filierei vitivinicole, identificând principalii 

actori implicați, incluzâd, în principal, producătorii, distribuitorii și consumatorii de produse 

vitivinicole. În cadrul acestui capitol, se subliniază interdependențele dintre acești actori și 



modul în care aceste interdependențe influențează dinamica generală a pieței, precum și 

poziționarea produselor vitivinicole românești pe plan internațional. Acest demers contribuie 

la o mai bună înțelegere a punctelor forte și a vulnerabilităților sectorului vitivinicole din țara 

noastră. 

De asemenea, în cadrul acestui capitol este analizată piața internă de vinuri, 

evidențiându-se tendințele actuale de consum și preferințele consumatorilor, care sunt 

importante pentru adaptarea ofertei producătorilor. Schimbările în comportamentul de consum, 

determinate de factori economici, demografici și culturali, influențează strategiile de producție 

și distribuție. Totodată, în acest capitol al lucrării se explorează rolul turismului vitivinicol ca 

promotor al vinurilor autohtone și ca instrument de dezvoltare regională.  

În urma analizelor efectuate, se desprinde concluzia conform căreia, prin asocierea 

experiențelor turistice cu degustările de vinuri și promovarea tradițiilor locale, turismul 

vitivinicol contribuie la crearea unei imagini autentice a produselor românești, sporind, astfel, 

atractivitatea acestora pe piețele interne și externe. 

Capitolul al treilea, intitulat „Analiza competitivității filierei horticole”, oferă o 

perspectivă integrată asupra poziționării filierei vitivinicole în cadrul mai larg al sectorului 

horticol din România. Prin această abordare, se evidențiază relațiile complexe dintre filierele 

horticole, cum ar fi cele dedicate producției de fructe, legume și plante ornamentale, și se 

analizează diferențele și complementaritățile acestora. Acest cadru permite o mai bună 

înțelegere a resurselor comune, a provocărilor și a oportunităților care determină 

competitivitatea fiecărei filiere, subliniind, totodată, specificitățile filierei vitivinicole. 

 În cazul filierei vitivinicole, resursele naturale, cum ar fi condițiile climatice și solurile 

fertile, reprezintă un avantaj competitiv, însă diferențele regionale în accesul la infrastructură 

modernă și la tehnologie influențează semnificativ performanțele. În cadrul acestui capitol se 

explorează, de asemenea, modul în care politicile de aliniere la piața europeană influențează 

competitivitatea sectorului horticol, inclusiv cel vitivinicol. Standardele europene în materie 

de calitate, trasabilitate și sustenabilitate impun cerințe stricte, dar oferă și oportunități pentru 

producători prin accesul la piețe mai vaste și mai diversificate. Analiza comparativă între filiere 

ale produselor agroalimentare evidențiază modul în care fiecare dintre acestea răspunde acestor 

cerințe, subliniind punctele forte și vulnerabilitățile filierei vitivinicole în acest context. 

Această comparație relevă și impactul fondurilor publice nerambursabile, care au fost utilizate 

pentru modernizarea infrastructurii și pentru adaptarea sectorului vitivinicol românesc la 

standardele europene. 



Prin compararea competitivității filierei vitivinicole cu alte filiere horticole, autoarea 

lucrării oferă o imagine clară asupra poziției acestui sector în economia națională. Această 

abordare permite identificarea domeniilor în care filiera vitivinicolă poate beneficia de 

colaborări intersectoriale și de adaptarea celor mai bune practici din alte subsectoare.  

În același timp, analizele realizate în acest capitol subliniază necesitatea unor politici 

mai bine adaptate la specificul fiecărei filiere, în vederea stimulării unei dezvoltări sustenabile 

și competitive pe termen lung. Această examinare detaliată oferă un context valoros pentru 

capitolele următoare, care abordează impactul fondurilor publice asupra performanțelor 

economice ale filierei vitivinicole. 

Capitolul al patrulea, intitulat „Evaluarea impactului alocării fondurilor publice 

nerambursabile asupra eficienței economice pe filiera vitivinicolă”, constituie partea centrală 

a cercetării, în cadrul cărei sunt combinate analiza teoretică cu aplicarea unor metode 

cantitative și studii de caz. În acest capitol, este prezentat un cadru teoretic ce definește 

conceptele și indicatorii relevanți pentru măsurarea eficienței economice, cum ar fi valoarea 

adăugată brută (VAB), productivitatea și sustenabilitatea. Acest cadru oferă baza necesară 

pentru interpretarea rezultatelor și pentru formularea unor concluzii pertinente privind 

utilizarea fondurilor nerambursabile în sectorul vitivinicol din România. 

Analiza mecanismelor de alocare a fondurilor publice reprezintă o altă componentă 

importantă a acestui capitol. Sunt examinate criteriile de selecție, procedurile administrative și 

diferențele regionale în absorbția fondurilor, evidențiind provocările întâmpinate de 

producătorii vitivinicoli.  

Studiul de caz asupra celor opt regiuni de dezvoltare din România permite identificarea 

disparităților și a factorilor locali care influențează modul în care fondurile naționale și 

europene alocate sectorului vitivinicol sunt utilizate pentru creșterea competitivității sectorului.  

În cadrul capitolului este integrat un model matematic de regresie multiplă, utilizat 

pentru a cuantifica relația dintre variabilele independente (cum ar fi fondurile alocate, suprafața 

modernizată și certificările ecologice) și variabilele dependente (cum ar fi valoarea adăugată 

brută și sustenabilitatea economică). Modelul utilizat permite o evaluare riguroasă a impactului 

fondurilor nerambursabile, fiind completat de tehnici de validare, cum ar fi analizele de 

sensibilitate și cross-validarea. Aceste metode asigură stabilitatea estimărilor și reduc riscul 

unor interpretări eronate ale datelor. Rezultatele obținute prin aplicarea modelului aplicat oferă 

perspective valoroase asupra eficienței fondurilor și asupra oportunităților de optimizare a 

acestora. 



Capitolul al cincilea, intitulat  „Soluții pentru creșterea eficienței filierei vitivinicole 

în condițiile dezvoltării durabile”, se concentrează pe identificarea și propunerea unor măsuri 

practice care să sprijine modernizarea sectorului vitivinicol și să asigure competitivitatea 

acestuia pe termen lung. Printr-o abordare integrată, capitolul analizează atât aspectele 

economice, cât și cele sociale și de mediu, oferind recomandări pentru o utilizare mai eficientă 

a fondurilor publice nerambursabile. Aceste soluții sunt corelate cu tendințele internaționale și 

cu cerințele specifice ale piețelor de export, subliniind importanța adaptării sectorului 

vitivinicol la un mediu în continuă schimbare. 

În cadrul capitolulul este abordat și rolul politicilor guvernamentale în susținerea 

sustenabilității sectorului, fiind scoasă în evidență necesitatea unor măsuri legislative clare și a 

unui sprijin financiar mai consistent pentru adoptarea tehnologiilor prietenoase cu mediul și 

pentru obținerea certificărilor ecologice pentru sectorul vitivinicol.  

De asemenea, se subliniază importanța creării unor parteneriate public-private care să 

sprijine atât producătorii mici, cât și pe cei mari în tranziția către practici mai durabile. Aceste 

măsuri includ simplificarea procedurilor de accesare a fondurilor, organizarea de programe de 

formare pentru viticultori și crearea unor mecanisme de monitorizare a progresului 

implementării soluțiilor durabile. 
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